



# “红色引擎”撬动“绿色产业” 潮州登塘镇“炒仔茶”前景可期

“这里生态好，种出来的茶叶品质好，加上‘红色文化’底蕴，我们对‘登塘炒仔茶’的前景充满信心。”“五一”假期刚过，随着潮州市潮安区登塘镇春茶采摘进入尾声，潮安区农业工作总站驻世田村第一书记柯泽歆马不停蹄进茶园、入农家。贫困户蓝尼彬告诉记者，今年的春茶收购价涨了，收入增加了1万元。

目前，登塘镇以“红色登塘，炒仔茶之乡”为主题，将炒仔茶文化融入红色世田党建文化，通过党建“红色引擎”撬动“绿色产业”崛起，促进“登塘炒仔茶”产业发展，助推乡村振兴。

■采写:新快报记者 朱清海  
通讯员 许瑞贞  
■图片:受访者提供



■登塘镇世田村，驻村第一书记柯泽歆协助茶农制作茶叶。

## “我家的春茶产多少卖多少，增收1万元”

“有很多外地客户买，一两个月内就销出去，有时还会断货。”在潮州市潮安区登塘镇世田村，茶农蓝明景经营着300亩的茶园，今年春茶收成一万多斤，“炒仔茶”是其中的抢手货。

制作“炒仔茶”已有20多年的茶农蓝福斌向记者介绍，“炒仔茶”是登塘镇地域范围内特有的茶叶品类，顾名思义就是选取茶丛的幼芽、细叶进行炒制而成的产品，“用来炒茶的茶叶必须是枝上最鲜嫩的部分”，经过“三炒三揉”等多道工序制作而成。

“我们这里的茶叶是原生态的，品质好，但以前制作工艺比较粗糙，包装简陋，茶叶多以当地销售为主，缺乏宣传推广和销售平台。”世田村第一书记柯泽歆是土生土长的登塘镇人，还是一名农艺师。

今年，登塘镇坚持春茶生产和疫情防控“两手抓”，把茶叶打造成扶贫重要产业之一。为了降低疫情对春茶的影响，驻村第一书记柯泽歆带领工作队一边开展疫情防控，一边指导春茶采摘销售等工作。

“我家的茶青今年采多少卖多少，柯书记还找了很多家茶企业上门收购，往年一斤卖9元到10元，今年可以卖到12元到13元，能增加近1万元的收入。”世田村

的精准扶贫户蓝尼彬感激地说。此外，考虑到有部分贫困户种有茶园，但缺少劳力，扶贫干部还会帮忙找工人来采摘，针对有需要的贫困户，还安排人免费为他们炒茶。

## 促进茶产业发展 巩固脱贫攻坚成果

“通过提升‘特色’之路、‘品牌’之路、‘抱团发展’之路，实现茶叶产业发展壮大和贫困户增收脱贫。”登塘镇农办主任陈奇俊说，登塘镇正以“红色登塘，炒仔茶之乡”为主题，将炒仔茶文化融入红色世田党建文化，通过党建“红色引擎”

撬动“绿色产业”崛起，做强做精做特“登塘炒仔茶”。

目前，登塘镇茶叶种植面积达1.2万多亩，有世田村、大葫芦村、黄潭村、平林村、尧田村、小葫芦村等茶叶种植专业村6个，从事与茶叶相关产业的企业19家，年产量将达到150万斤，产值超过1亿元。据统计，全镇从事茶叶生产、销售的农户达到4000多户，带动122户贫困户增收，为贫困户每户增收约1万元。

“我们村既有红色文化，也有绿色产业。”柯泽歆说，世田村曾是土地革命战争时期红十一军在中共东江特委领导下开创的重要红色根据地，也是广东省“红色村”党建示范村。而为了加快推进“登塘炒仔茶”产业化、规模化、标准化发展，登塘镇茶叶协会于2019年7月正式成立。

今年春茶采摘季，登塘镇茶叶协会牵头对接茶农大户，在世田、大葫芦等村往年的采摘标准上提升20%收购贫困户的茶青，提升贫困户种茶的积极性，促进茶产业发展，巩固脱贫攻坚成果。协会还积极带领茶农“走出去”，“登塘炒仔茶”频频亮相各地茶叶大会、茶博会等大型活动。同时，登塘镇开启茶叶“触电”新模式，以电商平台为载体，促进产业发展。

陈奇俊表示，接下来，登塘镇将继续把茶产业列为“一镇一业”“一村一品”发展，用足用活“三农”政策和强农惠农富农举措，扶持一批重点企业、金字招牌、行业带头人、标杆产品，引导带领茶农种好茶、炒好茶、卖好茶，走特色发展、品牌发展和抱团发展之路，实现产业兴旺助推乡村振兴。

东莞市寮步镇香市小学体育教师尹钜文：

## 到需要的地方去

2018年8月，东莞市寮步镇香市小学体育教师尹钜文前往新疆开启支教征程。在一年半的支教时间里，他精心备好每节体育课，在学校办起足球社团并带领足球队创下佳绩，还结对帮扶了4位青年教师，培养出一支“带不走”的教师队伍。

■新快报记者 麦婉诗



受访者提供

## 到祖国最需要的地方去

尹钜文是土生土长的东莞人。大学毕业后，就读体育教育专业的尹钜文被聘成为寮步镇香市小学一名体育老师。2017年，东莞市要选派教师援疆，得知消息的尹钜文萌生了援疆支教的念头。这个想法遭到了父母的反对，“我父母当时

不了解新疆的情况，认为那边条件艰苦，而且那时我孩子只有两三岁。”尹钜文说。好在同为教师的妻子全力支持他，经过夫妻俩的同心劝说和解释，父母终于打消了顾虑。

2018年8月23日，尹钜文从广州出发，正式踏上援疆支教的征程。“到西部、

## 办“走心”的教育

到基层、到祖国最需要的地方去传递一份力量。”出发那天，队服上的这句话让尹钜文更深刻认识到支教的意义。在远离家乡的新疆生产建设兵团第三师图木舒克市，尹钜文开启了为期一年半的支教生活，其间他先后到过两所中学支教。

### 教育一定要“走心”

喀什地区气候寒冷、干燥、风沙频繁，尹钜文说，自己在沿海长大，刚开始不适应当地的环境。在支教的第一所中学图木舒克市草湖中学，尹钜文一人要负责六个班的体育课，一周的课程至少有21节，工作从鸡鸣前的早操开始，到街无人影的晚自修结束。尽管辛苦，尹钜文对待课堂、对待学生总是尽心尽力，因为他坚信，教育一定要“走心”。

“当你用心教学生时，他们也会用行动回报你。”为了帮助学生找到感兴趣的运动项目，增强体质，他不会让学生重复单调的跑步、做操等运动，而是针对每个学生的情况，开设了篮球、羽毛球、乒乓球等多种类型的体育课堂，让每位学生都能投入进去，找到自己喜爱的运动项目。

尹钜文在学生中的人气非常高。他回忆说，“每次到我的课，总有一群孩子在我办公室门口等着。”尹钜文也清楚记得，在他即将离开草湖中学时，刚好遇上校运会，有个孩子对他说，“老师你留

下来看我比赛吧，我要努力拿奖，然后把奖牌亲手送给你。”孩子淳朴的话语十分打动人，也更加坚定了他教育要“走心”的理念。

### 培养一支带不走的队伍

支教期间，为了做好“传帮带”，尹钜文也投入不少心力。尹钜文先后与四位特聘的年轻教师结对帮扶。除了要备好自己的课，完成教学任务以外，还要利用课余时间指导徒弟上课，帮助他们更新教学理念，提高教学技能，打造出他们自己的课堂教学特色和亮点。虽然时常分身乏术，但尹钜文却干劲十足。

在草湖中学时，尹钜文观察到，学校很多学生热爱足球且身体素质好，便与两名徒弟一起打造起学校第一个足球社团。一个多月就成效初见，师徒三人分别在喀什片区的足球比赛中带领学生获得小学女子第一、小学男子第二、初中男子第三的好成绩，其中小学女子足球队更是荣获建校以来的突破性成绩。

在尹钜文看来，支教的时间毕竟很短，教得再好受益也只是很少一部分学生，扎根在新疆的青年教师，才是当地教育的中流砥柱，成就他们才能更好地成就新疆的教育。“如果可以在这段时间把教学理念传授给更多青年教师，培养一支带不走的队伍，就能让更多孩子受益。”尹钜文说。